

# 丹阳市云阳街道朝阳新村社区——

## 念好“三字诀”，助力微网格员成长

本报通讯员 林波  
本报记者 余其

作为城乡结合部的丹阳市云阳街道朝阳新村社区，面对老旧小区多、群众诉求多、楼院问题多的状况和微网格员文化水平、自身素养普遍不高的实际，如何深入推进基层治理？朝阳新村社区的创新做法是：实施党建引领“网格员增能”项目。

去年以来，朝阳新村社区党委聚焦群众服务诉求，通过念好“学、育、激”“三字诀”，下好网格员增能“一盘棋”，提升微网格员自身素质及服务技能，打通了基层治理为民服务的“最后一公里”，得到了社区居民的高度认可。

### 念好“学”字诀，精神“不掉队”

“微网格员中，一部分来自退休老党员、退役军人，一部分来自社区热心居民，他们平时没有时间、有热情、有公益心，因而学习提升思想觉悟迫在眉睫。”谈起社区微网格员的队伍现状，社区有

关负责人介绍，通过“请进来”和“走出去”的学习方式，提升思想觉悟，树立正确的政治观，不断调动网格员工作责任感和参与积极性。

理论上“不漏学”，精神上“不掉队”。在加强政治学习中，建立学习机制，制定学习计划，社区党委邀请丹阳市委党校老师为社区党员和微网格员讲授关于党的二十大精神的主题党课，带领党员、微网格员先后观看《长空之王》《志愿军》爱国电影，组织党员和微网格员赴句容现代农业展示馆，听取了赵亚夫同志的先进事迹介绍。社区微网格员窦菊梅说，“感谢社区为我们搭建了政治学习的平台，通过加强政治学习，在以后的工作中，我更加自信也更有了底气！”

### 念好“育”字诀，提升“新技能”

“当初，社区在建立微网格员队伍时，主要是以是否有时间、有热情、有公益心参与到社区基层治理中；至于是否会操作智能手机、是否具备法律知识、是

否能够有效调解等没有作为要求。”谈起微网格员队伍业务技能时，社区有关负责人表示，针对微网格员工作的要求，社区有针对性的开展了系列能力提升培训课。

一技在手，工作无忧。针对帮助居民如何用手机办理企业退休待遇领取资格认证等手机操作问题，社区进行一对一的手机操作指导，让党员和微网格员掌握基本技能，便于以后的工作得心应手。社区党委联合丹阳市司法局联合开展网格员《民法典》专题学习培训，强化网格员法治意识和法律素养。推进矛盾协调、沟通技巧、社区达人发掘、心理调节四类技能培训。通过学习，让党员和微网格员学习到更多的调解沟通技巧，不断增强党员和微网格员的服务水平。

### 念好“激”字诀，培养“领头雁”

“有了一支优秀的网格员队伍，还需要通过各项制度严格的管理。”谈起如何激发党员和微网格员的干事热情时，社区有关负责人表示，社区党委根据上

## 市少儿棋类比赛落幕

本报讯(宣伟 杭菲菲)近日，由市教育局、市体育局主办，镇江棋院、镇江市棋类协会、镇江梦溪棋苑俱乐部承办，红旗小学协办的2023年镇江市少儿棋类比赛在市红旗小学梦溪校区落幕。

来自全市市直及各区、市的37支代表队近800名运动员分别参加象棋、围棋、国际象棋、国际跳棋、五子棋等五个项目的比赛。各棋种分设6个组别，男女共计12枚金牌。选手们你争我夺，挑战对手也挑战自己，收获着用汗水浇灌的奖牌。

少年智则国智，棋类项目作为锻炼思维、开发智力的一项优秀体育运动，近几年在我市发展迅速，特别是在辖区推进速度很快。此次赛事辖区代表队参赛踊跃，团体参赛队伍达到近20家，为历届最多，发展势头喜人。



寒风染秋叶 银杏渐入观赏期

11月15日，秋末冬初，陡降的气温仿佛一支画笔，瞬间染黄了秋叶，镇江千年古刹高崇寺里的银杏叶渐次泛黄，吸引了众多游客前来打卡。 文雯 摄影报道



拍摄制作 文雯

## 感悟运河文化 传承红色精神

本报讯(通讯员 乔炜 记者 姜萍)近日，镇江高新区蒋乔街道凤凰家园社区新时代文明实践站、退役军人服务站联合镇江市青蓝社会工作服务中心开展“感悟运河文化、传承红色精神”主题活动。

活动组织党员、退役军人前往位于扬州的中国大运河博物馆参观学习，近距离感受大运河的文化底蕴和魅力。在讲解员的带领下，大家先后参观专题展览馆，与传统博物馆不同，大运河博物馆除了展出文物外，还有声光电互动体验区，让游客通过互动，了解运河的发展历史，文物与高科技相结合，让大家享受了一场历史文化盛宴。

通过此次主题活动，大家纷纷表示，从运河流域的历史积淀和人文风貌中获得了深厚滋养，作为党员、退役军人，应该积极传承弘扬优秀传统文化，坚定自信、强化信念，担当作为、砥砺前行。

## 以无畏的勇气行凡人善举 我市4人被授予省级见义勇为荣誉称号

本报讯(王琦 翟进)11月13日，江苏省第十三届见义勇为英雄模范表彰大会上，我市李培武、吕汉成、袁正虎、王红旗被省政府授予见义勇为荣誉称号，扬中市见义勇为基金会被授予全省见义勇为工作先进单位。

据介绍，这次会议集中表彰了2020年以来全省涌现出的60名先进个人和3个群体，他们分别被授予“江苏省见义勇为英雄”“江苏省见义勇为模范”“江苏省见义勇为先进个人”“江苏省见义勇为先进群体”等荣誉称号。

此次我市被省政府表彰的4人是近年见义勇为人员群体的杰出代表，

他们在遇到突发事件时没有袖手旁观，没有冷漠面对，以无畏的勇气和凡人善举生动诠释了见义勇为精神。

被授予“江苏省见义勇为英雄”称号的李培武，在被匕首刺伤左下颚和右手的情况下勇斗歹徒；被授予“江苏省见义勇为模范”称号的吕汉成，毅然跳入寒冬冰河救上正在冰窟窿里拼命挣扎的两名孩子；被授予“江苏省见义勇为模范”称号的袁正虎，退伍不褪志，以残疾之身(右手四级伤残)不顾个人安危勇救两名落水者；被授予“江苏省见义勇为先进个人”称号的王红旗，在晨跑途中，纵身跳入江中，奋力

托举轻生女子。

大会现场，我市受表彰人员备受鼓舞。吕汉成表示，我是一名共产党员，面对他人危难时，我必须站出来，才能对得起这个称号。

据市见义勇为基金会秘书长范志敏介绍，自2020年以来，全市共涌现出见义勇为人员530名，累计发放奖金、慰问金945万元。我市将进一步落实见义勇为优抚政策措施，加强表彰激励，强化权益保障，提升见义勇为人员的荣誉感、获得感、幸福感，大力弘扬见义勇为英雄崇高精神，营造见义勇为为社会氛围。

## 非遗守望空间：沉浸式非物质文化遗产体验地



本报记者 宣伟  
本报通讯员 郭铁聪

中秋国庆假期，镇江各非遗守望空间发挥自身特点和优势，通过线上线下各类活动为市民游客送上了一份精美的非遗大餐。

活动中，游客们零距离聆听梅庵派古琴演奏，欣赏南山雾窑、溢珍堂高端瓷器，观摩茶艺、插花、灯彩展示展演……在太平泥叫叫西津渡传承点，一个个憨态可掬的泥叫叫引得游客们赞叹不已。太平泥叫叫代表性传承人周宝康介绍：“小小一枚泥叫叫，集民间艺术和民俗趣味为一体，希望有更多人关注和了解这

项传统技艺，体验非遗魅力。”

据了解，市文广旅局充分发挥非物质文化遗产在弘扬中华优秀传统文化、促进文旅消费、优化社会治理和助力乡村振兴等方面的作用，积极探索非遗保护传承利用新路径，今年精心打造了首批10家集“展示宣传、传承保护、休闲体验、交流交易”等功能于一体的“非遗守望空间”。

首批非遗守望空间镇江市非物质文化遗产保护中心举办剪纸、扎染画等非遗主题展览和“非遗集市”，开展地产茶品鉴与文化宣传展示、“小小传承人”非遗公益实践等特色鲜明、群众关注度高的非遗活动。省非遗保护项目古琴艺术(梅庵琴派)传承示范基地镇江梦溪琴社，定期线上线下开展公益性古琴传承教学并从事古琴设计制作。西津渡太平泥叫叫传承点采用“前店后场”的建设模式，前店售卖省级非遗项目太平泥叫叫文创产品及衍生品，后场展示珍品并供游客体验制作过程。

## 小区步道“微”改造 居民通行无烦恼

本报讯(记者 孙晨飞)“经过社区的改造，现在这条步道更顺畅了，我们去健身广场也更加方便了。”11月15日上午，在润州区金山街道润州山路社区太古城二期，居民们对小区里一条新改造的步道竖起了大拇指。

在太古城二期6号楼北侧，有一处健身广场和“廉政润心亭”，是居民们日常休闲和锻炼的场所。原先健身广场与6号楼之间为一处草坪，但因居民行走较多，逐渐形成了一条小路。因雨天小路泥泞，行走不便，后期物业在小路上铺设地砖方便居民行走。

前不久，润州山路社区党委书记张亚芳在小区走访时，多位居民向其反映因步道通往健身广场入口处恰好有一处健身器材，有时稍不留神就能碰到，晚上通行时会存在安全隐患。得知居民的诉求后，张亚芳立即联系小区物业人员一起到现场进行勘察，研究步道整改方案，尽快方便大家通行。

11月15日上午，润州山路社区和润州区市场监管局稽查大队党支部、第五分局党支部的党员们来到小区现场，与物业工作人员、绿化养护人员一起，对步道进行改造。大家将原先步道的地砖搬离，重新填充平整草坪。在原先步道西侧两处重新开挖草坪、铺设地砖，开辟新的步道入口，并将原步道的人口处栽种上绿植。

经过2个多小时的施工，一条方便居民通行的新步道建好了。“事情虽小，但是社区真的很用心，谢谢你们！”家住7号楼的居民蔡阿姨向现场忙碌的党员们表示感谢，她说，这条步道虽短也很不起眼，但却是一条“民心路”，现在居民们出入广场更加方便和顺畅了，很暖心也很舒心。

“群众利益无小事。”张亚芳表示，社区将继续把关心民生、服务居民作为社区的立足点和出发点，聚力整合多方资源，不断提升治理能力，及时解决居民群众的“急难愁盼”，用切实举措提升居民的幸福感和获得感。

## 京口面塑和汉韵二胡制作技艺 两项目成功入选省级非遗代表作

本报讯(童心 凌欣琪 林兰)近日，省政府公布了第五批省级非物质文化遗产代表作名录，京口区推荐指导的面塑(京口面塑)和民族乐器制作技艺(汉韵二胡制作技艺)两个项目成功入选。

此次入选的项目涉及传统美术及传统技艺两大类。面塑(京口面塑)项目历史悠久可追溯至汉代，经过几千年的传承和发展，已是中国传统文化和民间艺术的一部分。面塑作为一门造型艺术，应用广泛，通过一摺、二捏、三镶、四滚等技法，就可捏塑出形态各异、栩栩如生的人物、花草、鸟兽等。

民族乐器制作技艺(汉韵二胡制作技艺)历经百年，该项目传承人姚安敏在皮张处理上拥有丰富的经验，制作的二胡外观精致美观、稳定性良好、环境干扰影响极小。其项目保护单位镇江汉韵民族乐器厂成立于2013年，在西安、长沙、成都开设线下体验专卖店，拥

有独立官方网络直播间传授二胡知识。

记者采访获悉，截至目前，京口区共有各级非遗代表性项目39项，其中，国家级1项、省级4项；各级非遗代表性传承人41人，其中，国家级1人，省级3人。近年来，京口区立足于非遗保护传承、开发利用，推进实施了非遗进校园、非遗进社区等“致匠心”非遗品牌系列活动，在推进文旅融合、助推城市经济繁荣发展等方面，作出了积极探索。今年，京口区古琴艺术(梅庵琴派)、泥塑(太平泥叫叫)2个项目的保护单位成功入选镇江市第一批非物质文化遗产守望空间，进一步推动京口区非遗与旅游融合发展，积极开拓非遗旅游新空间。

此次省级非物质文化遗产代表作名录的公布，将进一步充实、丰富京口区非遗项目库，为推动京口区建设优秀传统文化传承体系，促进非物质文化遗产保护事业发展，奠定了坚实基础。



忙时读屏  
闲时读书

# 让阅读成为一种生活方式

镇江市全民阅读活动领导小组办公室 镇江日报 社宣

公益广告